

撒母耳记上系列讲道 9

## 你们想要的王

撒母耳记上 第 8 章

普杰西牧师 2023 年 11 月 12 日

王兆丰译 甘晓春校

[healingwings.net](http://healingwings.net)

我想你们都听到过这样一句话：小心你的愿望！（注：英语成语，意思是想要某件事情或某样东西，真的有了之后恐怕你会后悔的），因为你很可能得到那东西。我们都知道某人赢了乐透大奖，到头来却失去了家庭、时间、健康等等。这个礼拜我读了一篇文章，一个女士早就想好，将来要过一个退休后舒适的生活，因此一直努力工作、节省开支。退休之后，她这样写道：等到那天，爸妈都过世了，我自己已经精疲力竭，没有精力去计划了那么久的旅行，我也没有什么特别爱好可以让我那颗总是在东想西想的脑子平静下来。这和我原来以为的完全不同。

或许我可以加上一句：小心你向神所求的，因为你很可能真的得到。今天我们要来学习的撒母耳记上第 8 章就能够回答这个问题。上个礼拜，我们在第 7 章里看到，至今为止是以色列的高潮。他们悔改，神帮助他们，为他们争战，击败他们的仇敌。这个礼拜情况完全变了。我们不知道第 7 章和第 8 章之间相隔了多久，看上去相当长。撒母耳老了，他的儿子和他一起作士师。不

幸的是，他的两个儿子很像以利的儿子，不行他的道，贪图财利，收受贿赂，屈枉正直（8章3节）。很自然的，老百姓不愿意这样的人作士师审判他们。于是以色列的长老都聚集，来到拉玛见撒母耳，对他说：你年纪老迈了，你儿子不行你的道。现在求你为我们立一个王治理我们，像列国一样。（8章4-5节）

撒母耳当然很伤心，他很快就不再是领袖了，两个儿子也将失去他们的职位。他自从儿童时代起，就一直忠心侍奉，现在以色列人要他退休；他们对他儿子意见也很大，撒母耳不喜悦他们说立一个王治理我们，他就祷告耶和华（8章3节）。神的反应很有意思。或许你看过弗莱科（James Freckle）的那部短片电影，里面的有个毛手毛脚的罪犯，早年的时候选错了一家银行去抢劫，结果被抓，判处绞刑，在绞刑架上等待执行，最后一刻阴错阳差地被人救出。影片结束前，那小子又一次犯罪被捕，又一次被判绞刑。现在站在架子前，脖子套上了绞索。不过这一次还有另外三个也被判绞刑，和他站在一起。行刑者走上前，开始给每个犯人头上套上布袋，他边上的那个开始颤抖、哭泣，他转过头去，嘲笑地问，第一次吧？

这就是神在这里要对撒母耳说的，撒母耳来到他面前，因为被人们拒绝，满腹委屈、悲伤，神看着他说，第一次吧？他们从一开始就这样对待我。他们不是拒绝你，撒母耳，他们是拒绝我。因为你代表我说话，他们就冲着你来 自从我领他们出埃及到如今，他们常常离弃我，侍奉别神。他们一次又一次地拒绝

我，总想要另找领袖。还不止是以色列，这可以一直追溯到创世之初。我们从来不喜欢神的掌管。以色列的大部分历史，人类的大部分历史，人就是想挣脱神的掌管，以为其它权威、规则更好。我们从来不喜欢神的领导，至少不喜欢长时间的这种领导。

很多时候，人们把这段经文看作是关于君主制度的，神不想让他们立王，所以他们得罪了神。事实上，这不是关键，他们要求立王本身没什么错。我们可以一直回到一开始，神在创世记里告诉亚伯拉罕，君王将由你而出；论到以色列的儿子们，圣经说，王杖永不离开犹大的后裔。也就是说，有一天君主制将要出现在以色列。事实上，申命记还特地作了规定 到了耶和华你神所赐你的地，得了那地居住的时候，若说：“我要立王治理我，像四围的国一样。你总要立耶和华——你神所拣选的人为王。必从你弟兄中立一人；不可立你弟兄以外的人为王。（申命记 17 章 14-15 节）

眼下的士师记时代，圣经特别说明 那时以色列没有王，各人任意而行（士 17 章 16 节）。现在以色列正处在混乱之中，特别需要一位王。甚至哈拿在撒母耳记上一开始的歌里就唱到：耶和华审判地极的人，将力量赐给所立的王，高举受膏者的角（撒母耳记上 2 章 10 节）。

所以说，问题不在君主制，而是神看到以色列人要一个王，是在拒绝他的领导。让我们仔细看看这里的语言：现在求你为我们立一个王治理我们，像列国一样。也就是说，他们想要的

王就像周围国家的王一样。为什么这样的要求在神眼里就是直接拒绝他？像列国一样，以色列还有什么意义呢？神对他们的呼召是成为 归我作祭司的国度，为圣洁的国民。（出埃及记 19 章 6 节），以色列应当生活在他的掌管与指导之下、遵守他的律法。正因为如此，他们要成为万国的光。以色列的特别之处，就在于他们的神是谁、如何领导他们，因此他们不同于列国。所以以色列人是在对神说，第一，我们要像列国一样；第二，我们不要你的领导。除此之外嘛，别的都好说。

如果神要按他的意思给他们一位王，后来他的确这样做了，那位王将要按这位神的道而行，反射这位神的荣耀，反射这位神的特征，按照他设立的法律、规则领导以色列，一句话，是一位合神心意的王。但以色列人明明地说，我们不要这样的王，我们要叫别人认不出我们来。正如他们在旷野里抱怨时说的，我们就是想要回埃及去。

他们这样要求一位王，就是完全拒绝神权统治、拒绝神的律法、道路和引导。他们第二次的要求更加清楚：百姓竟不肯听撒母耳的话，说：不然！我们定要一个王治理我们，使我们像列国一样，有王治理我们，统领我们，为我们争战（8 章 19-20 节）。

我们要的是一个看得见的，高大上的王，不要神为我们提供的‘我要走在你们前面，为你们争战’。当然啦，神的道路、方式很难，他不告诉我们他下一步怎么走，我们无法预测。他们已

经遇到好几次，神没有立即按照他们想要的或者按照他们的方式去做。所以，他们说我们完全不需要这一套了。我们要一个强人，领导我们的军队，为我们争战。我们不要那些祷告，献祭，雷轰，等候，围着城走、吹响号角、等等，我们要能自己看得见、摸得着的，够控制的方式，就像那边一样。这就是我们的挣扎，不是吗？神的道路和我们的道路。奥康若这样说：你必晓得真理，真理必使你成为古怪的。

有多少青少年基督徒在那里抱怨说，为什么我不能像别人一样？为什么我们要有这些特殊的规则？为什么我们要这样古怪地生活？我们就是要像所有其他人一样！作为基督徒父母，我们一个重要任务是，向我们的孩子指出他们的身份。他们是受过洗的，属基督的人。我们告诉他们，我们不按照别人那样做，因为我们是基督徒，神是我们的父，他的规则和这个世界上的不同。因此，完全像别人一样地生活是不可能的。

神的意念高过我们的意念，神的道路高过我们的道路。我们跟随他，当然就不可能和流行文化和谐一致；他和这个世界不同。作为他的跟随者，我们会和这个时代发生直接冲突。你为什么不报复呢？不仇恨你的敌人呢？这样做才是公平的。这就是世界的正常的运作；你为什么不踩着别人的肩膀上去呢？大家都是这么做的，你不做，别人就会对你这么做。为什么不出人头地呢？为什么不做那些使你快乐的事情呢？这些是不断出现在我们脑子里的念头，但却直接与神的方式、道路相反。以色列想要一

个不同的领袖。

接下来，我们看到这种愿望的代价。你注意到没有？下面的经文转了个奇怪的方向。读这段话没什么特别难的地方，但却很难下咽。他们到撒母耳这里来，基本上就在告诉他，你去告诉神，我们不想再要他了。神说，我的民拒绝我。然后对撒母耳说，去告诉他们，我会照他们的要求做，你只管依从他们的话，为他们立王。

这可是圣经中最可怕的经文，然而我们却一直在向神提出这样的要求，不知道这有多危险。让人感到恐惧的是，神完全按照他们的要求给了他们。他看着他们错误的要求，对他们说，如果这是你们真的想要的，那么，愿你们的旨意成全。我们常常以为，只要神答应我祷告的、我想要的东西，他若答应，那么一定是件好事，对吗？这就是维利·忘卡神学，你想要什么就有什么（注：70年代的一部著名电影），影片中主人公转过身对查理说，别忘了那个突然间得到了他所想要所有东西的人，查理回答说，是怎么回事啊？皆大欢喜！影片的结果很美，但是事实上是不可能的事情。你们大多数人大概都知道，两个礼拜前，电视剧红人马太·派瑞在加州的家里死了，大家都知道，他自己的毒瘾、吸毒造成的悲惨，直言不讳。上个礼拜电视上有个采访里，他的朋友说，派瑞告诉他，我一生中第一次祷告，跪下来说，上帝啊，请你让我出名，我不在乎你对我做什么。三个礼拜后，我接到了电话，电视节目《朋友》邀请我加入。上帝也没有忘记我

祷告的第二部分。

神有没有完全按照你祷告的要求给与你你所想要的东西？他是否让你随你的愿望行、给与你你认为你需要的、想要的东西？是否允许你把你心里的愿望暴露出来？你们有些人已经有过这样的经验，结果很糟糕。我们的信仰告白里有一段是帮助牧者的，但也是最可怕的一段话：

最公义的、最圣洁、最有怜悯的神，常常任凭他自己的儿女，按照他们遇到的各种试探和他们的败坏；有时候责罚他们过去的罪，或者让他们看到他们的败坏有多可怕、他们的心有多诡诈，好叫他们谦卑下来，让他们与他更加亲近，常常依靠他来扶持，并且更加警醒地防备将来一切的犯罪机会，同时也有其它各种公义、圣洁目的。

世界上还有什么比神允许你凭你自己的愿望而行、给你你所想要的东西更加可怕的？但是我们有些人就是这样要求的，让我自己来，就像这里的以色列人那样，给我们一个像其它国家一样的王。神出于他的美善，最后再给他们一个警告。这实在是一个对我们的罪、世界、魔鬼极佳的注释。神告诉他们，你们拒绝我，你们将要知道我和任何其它权威之间的差别，将要得到的回报是 10-18 节，其中 6 次重复提到他必对你们做的：

8 章 10-17 节，撒母耳将耶和华的话都传给求他立王的百姓，说：管辖你们的王必这样行：他必派你们的儿子为他赶车、跟马，奔走在车前；又派他们作千夫长，五十夫长，为他

耕种田地，收割庄稼，打造军器和车上的器械；必取你们的女儿为他制造香膏，做饭烤饼；也必取你们最好的田地、葡萄园、橄榄园赐给他的臣仆。你们的粮食和葡萄园所出的，他必取十分之一给他的太监和臣仆；又必取你们的仆人婢女，健壮的少年人和你们的驴，供他的差役。你们的羊群他必取十分之一，你们也必作他的仆人。

这个你们想要的王必使你们成为奴隶，就像在埃及一样。以色列这有罪的请求是有后果的。这难道不令人惊讶吗？罗马书第1章告诉我们，对于不承认神的人，神任凭他们去做他们想要做的，不幸的是，他们想要的使他们成为奴隶，也使他们越来越不像人类，并且在此恶性循环里越变越糟。我们拒绝神，认为信神的代价太大，于是就寻找其它权威。让我告诉你们，罪的代价远远超过跟随神的代价。罪永远都使你成为奴隶，永远不会让你自由。我们中间的年轻人，请你们注意听一下，现在学习智慧，不要学你自己。有些人就是学习自己，那是最最愚蠢的事情。在你尝到痛苦后果之前，你可以学到很多东西。找一个诚实的成年人谈谈，大概不是你父母，因为他们或许不愿意让你知道他们自己的罪所带来的痛苦与后果。让成年人告诉你，罪的代价与后果，从派对开始到监狱；找奸淫的人谈谈，那一时的快乐是如何破坏了婚姻、家庭的；找一个贪财的人谈谈，他们花了多少时间精力，还是不能够满足。罪看上去或许简单、容易，但后果极其严重。

今天早上的结论是，这的确很可怕。那么什么能够救我们脱离我们自己呢？希望你已经害怕你自己了。这位被拉下马的神，从来没有停止爱他们。撒母耳记上的这位神，如此爱世人，甚至赐下他的独生子。耶稣基督这位王从不从人取任何东西；他来是服侍人，不是被人服侍；他医治有病的，赐食物给饥饿的人，叫瞎眼的看见，他赦免污秽的，抬举低下的，甚至洗他门徒们的脚。这位万王之王，来服侍万人。他给与、给与、给与，但是却没人要；当这位神被打得满身是血，站在他自己的以色列面前，头戴荆棘冠冕，彼拉多说，看哪！你们的王！你们的神就是这样。请注意他们说的：除了凯撒之外，我们没有王。他们就是这样像其它国家一样，在他们的王面前低头。直到最后，他祷告说，父啊，赦免他们。他们不知道他们在做什么。

这就是我们的王，谦卑软弱，被钉十字架。他以如此方式来，因为这就是你所需要的。我们一生都想要走我们自己的路，神来到十字架上，把我们从我们自己中拯救出来。这位神任凭他们在自己的罪中，向他们展示他们是多么有需要的人。这位愿意如此对待我们的神，被挂在树上，头上的牌子写着：万王之王。今天他招我们到他这里来，让他来掌管我们。那么劳苦担重担的，可以到我这里来。你疲劳了吗？生活担子很重吗？他告诉你，我不像那些掌权的，你们可以负我的轭，我的轭是轻省的。因为我不需要你们任何东西。你能够给他什么呢？他邀请你来看被钉十字架的、被我们拒绝的王。以色列拒绝了神从。他是一位

你可以信靠的神，放下你的重担，让他带领你。我们一起祷告。